

# Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p><b>Prețul abonamentului:</b></p> <p>Pe un an . . . . . 240 Lei          Pe jumătate de an . . . . . 120 Lei          Pe un pătrar de an . . . . . 60 Lei          Un număr . . . . . 5 Lei          Pentru străinătate pe un an . . . 300 Lei</p>	<p style="text-align: center;"><b>APARE DUMINECA</b></p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p><b>Prețul inserțiunilor:</b></p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concurse edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	--	---

## Biserica și Cultul Muncii.

Oricine a urmărit cu oarecare atențiune opera de guvernare și legiuire la noi în ultimul timp, și-a dat seama că România, cu stările ei interne prezintă aspecte cu totul noi, care nu-și pot găsi o asemănare cu împrejurările de ieri și pe cari omul de stat, ca și cel mai umil cetățean, trebuie să le privească în față înarmat fiind cu elementele de judecată determinate în mod direct de o cumpănită analiză a prezentului.

Suntem ca după o mare zguduire vulcanică. Pentru că războiul a lăsat în urmă pe întreg continentul grămezi uriașe de ruini materiale. Atelierul vast al omenirii a fost pustiit. Energiile de muncă s'au risipit, producția s'a diminuat, valorile economice s'au deplasat, echilibrul păcii sociale s'a frânt. Jur împrejur — după război — era o atmosferă de derută, care în mod logic se repercutează și asupra solului nostru. După viforul care s'a deslănțuit, societatea românească a fost într'o fierbere surdă în toate straturile ei, neconținut, într'o frământare de vulcanism, până ce în urma unor crize sufletești și economice, a ajuns pe marginea unei prăpăstii, pentru că s'a îndepărtat dela seva bazei de alimentare firească: dela tradițiile ei.

Fenomenul este explicabil. Poporul nostru a trăit veacuri dearându-l sub ocrotirea și în umbra Bisericii sale strămoșești, izolat oarecum de marile curente de prefaceri sociale din apus. Masele lui, fie că sufereau opresiunea de rasă a jugului străin, fie că tânjeau sub forța unui guvernământ care nu era deloc expresiunea energiilor populare; ele trăiau în miazma tămâiei din Biserică, dar se **munca** mult și constructiv pentru colectivitate; dovadă sunt bisericile mărețe și instituturile economice.

După război România Mare, a fost așezată brusc într'un mare angrenaj internațional, fiind siliți a pași — ne pregătit — alături de marile

națiuni, aruncând în suflete sugestii necunoscute. Sub presiunea lor formidabilă psihologia societății românești a primit un aspect nou, dar în acelaș timp a aruncat-o într'o mentalitate internaționalistă și fiind lipsită de suportul etnic, a trăit într'un haos, pe cât de primejdios, pe atât de tragic.

Lumea a fost obsedată de un *materialism* feroce. Problemele materialiste ale sec. al XIX-lea au fost un *scop*, diformat din cauza nepregătirii. Și cum prin materialism în sens filosofic se înțelege sistemul care nu recunoaște altă existență decât aceea a materiei, care socotește *sufletul* însuși ca o *funcțiune a materiei*, care *contestă Divinitatea* și refuză să admită *spiritualitatea* ca un mijloc de interpretare a rostului universului, sensul filosofic al „materialismului” la noi a degenerat în realizarea satisfacțiunilor *inferioare* ale ființei omeniești, negându-se așadar orice ideal și oricare străduință spre idealism.

Acesta ar fi bilanțul funcționării societății românești în ultimele două decenii ale României Mari.

A trebuit ca prin forța legislației, drumul spre prăpastie să fie întors la baza de ființă și existență a neamului și anume: „materialismul” să fie adăpat din izvorul *tradițiilor* noastre, adică **munca** să fie *idealizată*, iar rezultatul muncii *individuale* să fie conceput și predat folosului *colectivității*.

Biserica în toate ocaziunile propagă *cultul muncii*, cu cea mai strictă rezervă, ca folosul muncii să fie un beneficiu și al neputincioșilor și nici decât, realizarea satisfacțiunilor inferioare ale ființei omeniești. Porunca muncii se află încă dela Adam, iar utilizarea bogăției o aflăm în convorbirea Mântuitorului cu tânărul bogat.

În ideologia României renăscute, *cultul muncii*, este situat pe un plan de dogmă de stat; Biserica, cu învățăturile și tradițiile ei, îi stă cu toată puterea la îndemână, pentru a realiza idealul României Mari, vrednică de stimă și respectată de toți.

Pr. Tr. Constantin.

**RECENZIE.****Eugeniu Speranția : Supremația credinței pure în viața sufletească și socială.\*)**

D-l Eugeniu Speranția ne dăruiește o carte valoroasă. Titlul însuși ne arată scopul ce l-a călăuzit pe autor ca să o scrie: „Credința incontrolabilă și indiscutabilă este baza însăși a gândirii, a acțiunii și a conviețuirii omenești“... „Credința e marea lege obștească“.

Plecând dela aceste definiții d. Eugeniu Speranția restabilește viața spirituală atât de zdrcinată în zilele noastre, ne dă un sprijin moral, și ne îndreaptă spre ideal — restabilind valorile sufletești, integrându-l pe om în gândirea contemporană. Fără elementul acesta al „credinței“ atât de important, omul ar fi lipsit de „cultură“. Problema vieții sufletești cere în mod imperios omului un sprijin, o ancoră care să-l desprindă din marasmul zilei, punerea în centrul existenței a „credinței“ e tot ce poate fi mai de seamă într'un sistem de viață.

Și d. E. Speranția o face cu atâta căldură, căci: „încrederea, credința pură, ca fapt inițial și necondiționat, ca atitudine primară care precedează orice experiență și orice raționament, este indispensabilă gândirii și științei, indispensabilă aprecierii lucrurilor, vieții sociale și morale, vieții economice și politice, civilizației și culturii și deci indispensabilă pentru tot ce privește condiția umană pe lumea aceasta“ (pg. 32).

Bazați pe această credință pură suntem conduși în domeniul cognitiv și aci chiar în știință și alte domenii soluționarea problemelor implică atâtea „date“ cari presupun o credință, vorbele lui Hamilton se potrivesc, că: „o credință este o condiție primă a rațiunii“ (pg. 41)

Dl. E. Speranția citează părerile diferiților oameni de știință și filosofie și în mod minunat își susține teza, iată câteva nume celebre: Em. Boutroux, Comte, Spencer, R. Carnap, Bachelard, Georg Simmel, H. Poincaré, Emerson, și alți.

Trecând peste domeniul cognitiv ajungem în acel al valorilor, credința și aci se impune, fiindcă: „efectiv și neîncetat credem în ceva, chiar atunci când spiritul nostru e bântuit de sofismele care ne împing spre neîncredere“... „Bună sau rea, dogma e punctul de sprijin și punctul de plecare. Răstornați dogmele și totul se prăbușește“ (pg. 61).

Scopul vieții este idealul pe care trebuie să-l atingem: „Idealul, ca obiect de urmărire, ca model de valoare, ca orientare a vieții, este un scop și un imperativ“ (pg. 61).

„Idealul este calea prin care sentimentele, eforturile, concepțiile noastre tind să se aglutineze într'o „personalitate“, iar o „personalitate“ puternică implică o puternică „credință“. Necredința, neîncrederea, mefiența, împiedică formarea personalităților“ (pg. 68).

Credința o găsim mai puternică în domeniul moralei (pg. 72—99; sunt pagini admirabile descrise de d. E. Speranția, cu un conținut meditativ. Se lămuresc noțiunile de „libertate“, „liber arbitru“, „păcat“, „responsabilitate“ etc. „Credința în imoralitate a creiat imoralitatea timpului nostru, credința în mântuire e singura putere care ne poate mântui“ (p. 94). În raporturile sociale o găsim credința, „viața noastră socială este clădită pe o credință, pe un postulat, tot atât de incontrolabil ca și acel al realității lumii sensibile“ (p. 101). Deasemeni în viața economică, credința joacă un rol de seamă (pp. 115—121), în viața politică (pp. 123—147).

Astfel străbatem toate domeniile cu ajutorul credinței pure, până ajungem în domeniul cultural: „Credința în primatul spiritului zace la baza tuturor postulatelor care fac posibilă dezvoltarea culturii. Ea e principiul regulator și moderator al întregii funcționări a vieții culturale“ (p. 157). „Credința în spirit“ e valabilă invincibilă pentru orice ființă cugetătoare, căci prin spirit apreciem și prin spirit decretăm tot ce este de apreciat și decretat“ (p. 158). „A avea conștiința veșniciei acestei credințe, înseamnă a te putea regăsi pe tine însuși, așa ca atunci când te străduiești și nu pierzi din ochi steaua polară, lucind nemișcată pe deasupra valurilor“ (p. 159).

Corolariile se desprind atât de frumos din cele expuse: „Trebuie sădită în sufletele proaspete noțiunea de respect datorat, în afară de orice discuție și orice raționament. Respectul categoric față cu drapelul și insignile, mari embleme ale vieții naționale și ale ordinii sociale; respectul și pietatea profundă față de Crucea, simbolul ordinii superioare și transcendente“ (p. 167).

Dl. Eugeniu Speranția ne arată credință în noul Stat renăscut, datorită: Constituției „Regelui Carol II“, „Străjii Țării“, etc., toate au la bază „Credința“.

Dl. prof. univ. Eugeniu Speranția filosof și literat de o valoare excepțională ne face ca să ne gândim la atâtea probleme importante, ne indică drumul sigur al datoriei sfinte de muncă cinstită și de credință puternică ce trebuie

\*) Editura „Cugetarea“, Lei 60.—

să-l avem în vedere neconținut, pentru desăvârșirea ființei noastre.

Ca teologi creștini și ca oameni de cultură simțim accentuarea puterii idealismului și a moralei creștine.

O accentuare a spiritualității lumii atât de bine redată iată, cece-l apropie de Rudolf Enchen pe d. E. Speranția.

De aceea toți cece-l vor ceti pe dl. E. Speranția vor putea contempla lumea idealismului confirmată de credința pură pe care o găsim în viața sufletească și socială.

Prof. **Constantin Rudneanu.**

## Text biblic\*).

Săptămâna 19 după Rusalii.

„Să știți: cine samănă puțin, puțin va secera; iar cine samănă mult, mult va secera. Fiecare să dea după cum a hotărât în inima sa: nu cu părere de rău, sau de silă, căci pe cine dă cu bucurie, îl iubește Dumnezeu“.

2 Corinteni, 9, 6—9

*Dragi străjeri,*

Biserica, Școala și Străjeria mai ales, cere de la voi să fiți gata oricând la datorie. Datorie care se cere, nu-i numai decât împlinirea poruncilor ce se dau. Sub cuvântul gata la datorie, se cere, să fiți darnici, milostivi și iubitori față de camarazii și semenii voștri, căci așa, dând din inimă, celor nevoiași, vă iubește Dumnezeu.

O bătrână, lacomă și sgârbită, care netiind milostivă și iubitoare de aproapele, a astrâns până la bătrânețe, mulți bani. Iată că s'a apropiat sfârșitul zilelor și un doctor, care a venit la patul ei, spune, că nu mai este nădejde de scăpare. Ingrozită bătrâna, că nici cu tot aurul ei strâns cu lăcomie, nu se poate scăpa de voia lui Dumnezeu, în loc de a cumpăra doctoria prescrisă de medic, cere să i-se cetească din sfânta scriptură.

Iată că i-se citește, între altele și despre iubire și milostenie. Atunci, bătrâna spune nepoatei sale, să scoată din ascunziș banii și să arunce pe fereastră câte un ban, ori decâte ori trece vreun nevoiaș.

Sufletul curat al fetiței, nepoata bătrânei, a văzut în fața ei, multă lume nevoiașă, așa că aurul ascuns al bătrânei nemilostive, a fost dat pe fereastră cu multă darnicie, auzindu-se de afară atâtea mulțumiri și binecuvântări.

\*) Din colecția ce va apărea în volum.

Bătrâna, lacomă și sgârbită a putut muri în curând, împăcată în suflet, că a înțeles și a ascultat cuvintele Domnului.

De aceea, voi dragi străjeri, să știți, că cine samănă mult, va secera mult.

Să fiți, așadar, gata oricând la datorie.

Sănătate!

## Inaugurarea cursurilor Serviciului Social în Caransebeș.

Perioada de după războiu, va rămâne în istoria țării prin caracteristica zguduire, care a eclipsat tabla valorilor. Sociologul de mâne va cerceta lucrurile în amănunte și va stabili cauzele. Fenomenul în sine, însă nu va putea fi contestat și deocamdată prezentul suferă pe urma lui. În fața noastră s'a desfășurat un dureros proces de perturbare morală a societății. Am asistat la groaznică năvală a nechemărilor, declasarea continuă a tuturor slujbelor, diminuția de prestigiu a tuturor culmilor din viața noastră publică. S'ar fi părut că pe o vastă suprafață energiile noastre se mișcă greu și că România Mare, este în aspectele ei multiple, mult mai mică și mai primitivă decât regatul de alaltăieri. Niciodată în ultimile decenii, n'au cerut cuvânt, mai multe jumătăți de oameni. Mulți erau desnădăjduiți, dar au fost și de aceea, care nutreau un optimism, fiind convinși de axioma: Oricât de îndrăzneată în capriciile ei, viața păstrează o tendință de echilibru sigur și implacabil.

În fața acestui haos, M. Sa Regele Carol II — cel mai competent factor de echilibru al vieții publice românești — a înțeles să pună capăt desmățului cu un ceas mai de vreme, și mai întâi printr'o chemare, apoi prin legiuire a întors cârma țării dela prăpastie spre culmile unei bucurii.

La chemare, au răspuns în 1934 un mănunchi de tineri, care au renunțat de bună voie la libertatea și plăcerile unei vacanțe bine meritată după un an de școală, înțelegând să muncească în echipe la sate pentru cunoașterea și ridicarea lor.

Prin legiuire, a sechestrat pentru Patrie, anii copilăriei și adolescenței, introducându-i în cunoașterea și aprecierea *cultului muncii*.

Cam acestea ar fi cauzele organizațiilor tineretului, între care și a Serviciului Social, ale cărui cursuri de inițiere din Caransebeș, s'au

inaugurat într'un cadru festiv Duminică la praznicul Schimbării la față.

\*

Prea Sfințitul nostru Episcop, apreciind și aprobând ritmul nou al vremii, cunoscându-i scopul și efectele, prin prezență la toate solemnitățile a ținut să sublinieze din tronul arhieresc, că măreția neamului nostru consistă în deviza regală: *Credință și muncă pentru Țară și Rege.*

Duminică dimineața a săvârșit liturgia înconjurat de soborul de preoți orându-i din: prof. Dr. Z. Munteanu, prof. Dr. P. Rezuș, P. Bogoevici, prof. I. Firca, T. Mărgineanțu, Tr. Constantin și protodiacon T. Roșca. Predica a rostit-o păr. prof. I. Firca, arătând printr'o admirabilă comparație praznicul Schimbării la față, tradus la schimbările social-naționale care le preconizează Serviciul Social. Preoțimea eparhiei, se simte măgulită de distinsele aprecieri și efectul profund, recoltate de păr. prof. I. Firca.

După terminarea sfintei liturgii, efectivul celor două cursuri din loc, se așează în careu în curtea liceului așteptând pe Prea Sfințitul Episcop la sfințirea pavilioanelor. Prea Sfințitul încadrat de o echipă de cursiști, este primit cu onorurile cuvenite arhipăstorului. Sfințirea apei și a pavilioanelor se săvârșește de preoții: T. Mărgineanțu, Dr. I. Crețu, Aurel Gh. Mihailovici și protodiacon T. Roșca.

Ia cuvântul Prea Sf. Episcop și într'o predică cu profund tâlc face asemănare între praznicul zilei și praznicul vieții noastre publice, subliniind adevărul de netăgăduit, că orice cercetare a satelor va aduce roadele sale, dacă se va cunoaște mai întâi *realitatea religioasă morală*, dând recomandățiuni cursiștilor pentru activitatea de viitor. Ascultând cuvântarea Prea Sfințitului, am rămas cu impresia, predicii din Lescovița de acum patru ani, când a binevoit să viziteze acolo lucrările Echipei Regale și a sfințit pavilionul. Problemele naționale însușite în Iulie 1934 de Fundația Culturală Regală, au fost încadrate în act oficial la 18 zile dela întronizarea Prea Sfințitului, adică în 11 Mai 1934, deci Prea Sfințitul Episcop a mers totdeauna pe linia imperativului vremii, în cece privește deviza: *Credință și muncă pentru Țară și Rege*, și din îndemn vlădicesc, s'a rupt vâlul unei desnădejdi, cu tot curajul și prestața ce-o dă tronul arhieresc, stimulând dreptatea ortodoxiei naționale, în ciuda jumătăților de oameni, scoși la suprafață de vremuri de tristă memorie. Prea Sfințitul a evocat vremuri și împrejurări de grea luptă pentru păstrarea prestigiului etnicului

nostru, așa cum a stat totdeauna atât de bine, tronurilor arhipăstorilor românismului.

Odată — și cred foarte curând — se va scrie istoria luptelor din Clisura Dunării pentru re-deșteptarea elementului românesc, când se vor arăta nepărtinitor, luptele uriașe, ce s'au dat în ultimii ani pentru sfântul patrimoniu românesc. Desigur, că atunci figura Prea Sf. Episcop Dr. V. Lazarescu și a sfetnicilor Prea Sf. Sale, vor fi arătate în adevărata lumină de străduitori zi și noapte, pentru cauza națională în vremuri când totul se credea pierdut.

Cei ce au avut cinstea și fericirea a cunoaște gândurile și dorințele Prea Sfințitului, au rămas profund impresionati de reafirmarea în acest loc a crezului național; iar cei ce nu erau cunoșcători a acestor strădăni au simțit fiorul unui stimulent, mai ales că școlile S. S. au oficializat cântecul revendicărilor noastre bănățene.

La solemnitate au mai vorbit: Dl. Dr. Ciupe secretarul gen. al Ținutului, arătând câmpul vast de muncă al cursiștilor și cu o bogată experiență și cu un mare suflet românesc a stimulat preocupările de viitor în toate domeniile de activitate ale S. S. Mai vorbesc d-nii: Dr. Hortopan comandantul școlii de echipieri și R. Spirescu comandantul școlii de conducători de cămine, arătând doctrina, metoda și scopul școlilor.

D. m. la orele 5 $\frac{1}{2}$ , școlile au aranjat o șezătoare, în prezența Prea Sf. Episcop. Șezătoarea — deși era aranjată ca model, pentru sate, — a răspuns chiar exigențelor orașenești.

În rezumat, praznicul Schimbării la față a Mântuitorului, în Caransebeș, a corespuns cu un praznic de schimbare la față a treburilor și vieții noastre publice românești.

Nu ne poate ceva mai bine fericii și bucura, și din tot sufletul dorim școlilor spor la muncă pentru Țară și Rege.

\*

*Vineri, 11 August între orele 9 $\frac{1}{2}$ —11.* Prea Sf. Episcop a binevoit a vizita tabăra cursiștilor și în sala de studii a ținut peste o oră, o captivantă și bine documentată cuvântare de învățătură.

Prea Sfințitul Părinte Episcop a arătat că doctrina creștină sfințește orice faptă săvârșită în slujba umanității, ridicându-o la egală valoare cu cele săvârșite în slujba divinității.

Din această doctrină izvorăsc și pe ea se întemeiază postulatele umanitariste — preocupările de ordin sanitar — ale Serviciului Social.

În altă ordine de idei, arată sufletul satelor răvășit de patimile unui trecut frământat, când nici o disciplină ne mai fiind respectată, însăși taina sfântă a cununiei a fost neglijată, înmulțindu-se concubinajele, care trebuie din toate puterile combătute.

Cei aproape 200 ascultători, au rămas profund impresionanți de cuvintele Prea Sfințitului Părinte Episcop, exprimând în frunte cu comandanții, recunoștința pentru binevoitoarele sfaturi arhieresti și pentru deosebita cinste ce li s'a făcut.

## Ș T I R I

† **P. S. Episcop eparhial Ipolit Vorobchievici Rădăuțeanu** a trecut la vecinicie încărcat de ani, căci răposatul episcop vicar al Cernăuților a trecut peste frumoasa vârstă de 90 de ani. Coboritor dintr'o veche și nobilă familie românească, vicarul mitropolitan s'a bucurat de multă cinste în toate cercurile înalte din Bucovina, cari îl deplâng ca pe un bărbat valoros pentru Biserica Sa.

Dumnezeu să așeze între cei aleși ai săi pe robul său, Prea Sfințitul Ipolit!

**Un preot care își înțelege chemarea.** În ziua de 1 August a. c. s'au sfințit într'un cadru solemn 20 bucăți cruci de perete donate de preotul Nicole Sintescu, duhovnicul spitalului județean din Lugoj pe seama aceluși spital. Apreciem gestul frumos al preotului nostru care — ca și biserica din Lugoj — se trudește să introducă un duh creștinesc ortodox într'o instituție a Statului, în care până acum a stăpânit o atmosferă străină.

**Activitatea pastorală a Cercului Teregova.** Urmând începutul făcut în ceilalți ani cercul pastoral Teregova, și în anul 1939 a ținut până acum trei conferințe pastorale.

1. *Conferința pastorală dela Sadova nouă* ținută în Iunie 1939, prezenți fiind preoții Dr. Traian Coșeriu președintele cercului, Ioan Coșariu, Simeon Șandru, Ilie Sirbu, Valeriu Suru și Dimitrie Stoichescu.

La liturghie a predicat pâr. Ioan Coșariu, iar după vecernie a ținut conferință pâr. D. Stoichescu.

2. *Conferința pastorală dela Rusca* ținută în 30 Iunie a. c. prezenți fiind preoții: Dr. Traian Coșeriu, Ioan Coșariu, Simeon Șandru, Ilie Sirbu, Valeriu Suru, Zaharie Humița, Remus Suru, Dim. Stoichescu, Gheorghe Bihoiu și prof. Nic. Terfaloagă.

La liturghie a predicat pâr. prof. Nicolae Terfaloagă. După liturghie s'a sfințit monumentul croilor, ridicat prin sânguința și osteneala pâr. Ilie Sirbu. După vecernie a conferențiat pâr. Dr. Traian Coșeriu despre beție.

3. *Conferința pastorală dela Bucșnița*, ținută în 21 Iulie a. c. prezenți fiind preoții: Dr. Traian Coșeriu, Ioan Coșariu, Simeon Șandru, Ilie Sirbu, Valeriu Suru, Dim. Stoichescu, prof. Nicolae Terfaloagă și Remus Suru.

La liturghie a predicat pâr. Simeon Șandru. După liturghie s'au sfințit o evanghelie nouă și cutiile pentru botez și împărțisit. Cu această ocazie președintele cercului Dr. Tr. Coșeriu a adus laudă preotului Remus Suru

prin a cărui purtare de grijă s'a împrejmuit biserica cu un nou zid bine aranjat precum și poporului credincios din acea comună pentru că au colectat 4500 lei, cu cari s'a cumpărat o evanghelie frumos legată și pentru că au cumpărat cutiile ce s'au sfințit. Îi îndeamnă că până la anul viitor când se va ține conferința pastorală, să fie complet refăcută și biserica. După vecernie a conferențiat pâr. prof. Nicolae Terfaloagă.

**Mulțumită publică.** Consiliul parohial din comuna Greoni mulțumește și pe această cale următorilor donatori: Gheorghe Popa preot Lei 3000; Ioan Pătruț notar Lei 3000 și Ioan Lupinca preot 2000 lei, cu banii cărora s'a pictat câte o icoană în sf. Biserică.

Dumnezeu să le răsplătească fapta!

## Concurs

Se publică concurs pentru primirea de tineri la Școala eparhială de cântăreți bisericesti cu termenul de 15 Octombrie a. c.

Cererile celor care doresc să se înscrie în această școală se vor înainta Consiliului eparhial prin Oficiul Parohial.

La cereri se anexează următoarele documente:

1. Extrasul de botez al candidatului.
2. Certificatul de absolvire a învățământului primar.
3. Certificatul de moralitate, eliberat de Oficiul Parohial.
4. Certificatul că petentul e deplin sănătos.

Spre orientare comunicăm că în școală se primesc tineri cu vârsta între 15—25 de ani.

Toți elevii sunt obligați să locuiască în internatul școlii.

Taxa de întreținere în internat este de 4200 Lei. Această sumă se poate urca și reduce după împrejurări.

Se achită în trei rate egale, de 1400 Lei de fiecare. anume: I-a la înscriere, a II-a la 10 Ianuarie 1940, iar a III-a la 10 Martie 1940.

Orice absență, justificată chiar, nu scutește de plată vre-unei rate de taxă. Deasemenea neplata vre-unei rate la timpul fixat atrage după sine eliminarea din internatul școlii și din școală.

În afară de aceste taxe fiecare elev va solvi o taxă de înscriere și Lei 50 pentru mobilier.

Elevii vor aduce cu ei rufăria de pat și tot ce se cere la o școală cu internat.

Caransebeș, în 12 Iulie 1939,

Episcopul:

† **Vasile**

2—3

Consilier eparhial:  
**Nicolae Cornean**

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial ddo 8 Octomvrie 1938, No. 6696 B 1938, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru ocuparea postului de preot la parohia de cl. II din Soceni, protopresbiteratul Bocșamontană, devenită vacantă prin penzionarea titularului.

### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în estensiune de 58 jug. și 394 st. p.

2. Un intravilan în estensiune de 900 st. p.

3. Interesele capitalului pentru terenul espropriat din sesiune de cătă C. F. R.

4. Venitele stolare uzitate.

5. Comuna bisericească se obligă a da preotului nou ales locuință în natură, până când se va zidi casa parohială, iar dacă preotul ales va ajunge la casă proprie, atunci cade acest obligământ al comunei bisericești.

### II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini datorințele preotești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catihiza fără altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru cât vor avea cvalificațiunea cerută, pentru parohii de cl. II, precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererea adresată consiliului parohial ort. rom. din Soceni, la oficiul protopopesc din Bocșamontană.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. oficiu protopopesc, în vre-o Duminică sau sărbătoare la sfânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare bisericească însă nicidecum în ziua de alegere.

Soceni, din ședința consiliului parohial ținută la 18 Iunie 1939.

**Antonlu Foiș**

președinte.

**Ioan Dorca**

secretar.

În conțelegere cu oficiul protopopesc

**Dr. Iosif Ieremia**

protopop.

Nr. 3971 B ex 1939.

Acest concurs se publică cu aceea, că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului Consistoria lddto 3 Martie și respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 3053 B, ridicat și la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și având în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 3581/1928 din 13 Nov. 1929 — birul parohial formează parte integrantă și egală din dotațiunea preotească și credincioșii sunt obligați a-l presta preotului.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, ținută la 11 Iulie 1939.

2—3

Episcopul:  
**VASILE**

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial No. 3176 B ex. 1949 din 20 Mai 1939, se publică concurs, cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ pentru postul de preot la parohia I-a de clasa I-a din comuna Șipet protopresbiteratul Buziaș devenită vacantă pe urma pensionării preotului Nicolae Stoia.

### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în estindere de 35 jugh. 235.

2. Birul parohial uzitat.

3. Veniturile stolare uzitate.

4. Ne fiind casă parohială, de locuință se va îngriji alesul preot.

### II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat ași împlini datorințele preotești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și Sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de clasa I-a precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererile, adresate Consiliului parohial ort. rom. din Șipet, prin Prea. On. Oficiu protopopesc al Buziașului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. Doinn protopresbiter tractual, în vre-o Duminică sau Sărbătoare în Sf. biserică spre ași arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegere.

Șipet, din ședința consiliului parohial, ținută la 18 Iunie 1939.

Președinte,  
*Pr. Petru Turlici*

Secretar,  
*Pavel Maeris*

În conțelegere cu Oficiul protopopesc.  
Buziaș, la 27 Iunie 1939.

*Pr. Ioan Gheța*  
protopresbiter.

No. 302 ex. 1939.

2—3

În temeiul ordinațiunei ven. Consiliu eparhial No. 3173 B 20 Maiu 1939, consiliul parohial ort. rom. a comunei Var jud. Severin, publică concurs pentru ocuparea postului de paroh, clasa a II-a a comunei Var, protopresbiteratul Caransebeșului, cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială, constătore 3 jugh. arătură, restul fânași.

2. Stola obișnuită.

3. Locuință în casa parohială.

4. Retribuția dela stat.

5. Impozitele împrumutate cu aceste beneficii le suportă preotul.

Reflectanții, având prealabila încuviințare a Prea sfințitului Părinte Episcop își vor înainta cererea adresată Consiliului parohial din comuna Var, prin Prea On. Oficiu protopopesc din Caransebeș, având a se prezenta în vre-o Duminică în Sf. biserică, dar nu în ziua alegerii.

Var, din ședința consiliului parohial, ținută la 11 Iunie 1939.

Preot Președinte,  
*Sinesiu Bistreanu*

Invățător-notar  
*Nicolae Sârbu*

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

Caransebeș, la 19 Iunie 1939.

*Pr. Isaia Suru*  
adm. protopresbiter.

No. 3757 B ex. 1939.

Acest concurs se publică cu aceea, că birul parohial, adică răscumpărarea birului parohial în sumă globală anuală face parte din beneficiile preotului.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 11 Iulie 1939.

Episcopul :

2—3

† VASILE

## Publicațiune de licitație

Pe baza aprobării Ven. Cons. Eparhial No. 1030 E. 1939 se publică licitație cu oferte închise pentru darea în întrepriză a construirii și montării unui scaun de fier pentru 4 clopote în turnul bisericii, precum și pentru împrejmuirea cu gard de sârmă, „Decorativ“ a gardului grădiniței Sf. Cruci din fața bisericii și a fațadei dela curtea bisericii din comuna Teregova pe ziua de 20 August 1939 orele 4 d. m. în localul școlii primare.

1. Planul și devizul se pot vedea la of. parohial.

2. Concurenții vor depune deodată cu oferta și vadiul de 6% din prețul lucrării, în numerar sau efecte.

3. Spesele planului și ale devizului privesc pe întreprinzătorul pe care va rămânea lucrarea.

4. Participanților la licitație nu li-se acordă nici un fel de spese.

5. Cons. parohial își rezervă dreptul a da lucrarea aceluși întreprinzător — indiferent de preț — care corespunde absolut vederilor lui din toate punctele de vedere. Teregova din ședința cons. parohial ținută în 30 Iulie 1939.

DIMITRE STOICHESCU.

președinte.

Dr. Traian Coșeriu.

secretar

## Publicațiune de licitație.

Pe baza încuviințării Venerabilului Consiliu Eparhial Nr. 1029 E. din 1939 se publică licitație pentru acope, rirea corpului bisericii din Armeniș cu tînchea zincată.

Licitația se fixeaza pe ziua de 27 August a. c. ora 12 din zi în comuna Armeniș.

Planul și devizul lucrării se află la oficiul parohial.

Spese de drum sau alte cheltuieli nu se acordă.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea aceluși licitant, în care vă avea mai multă încredere, fără considerare la rezultatul licitațiunii.

Armeniș, la 13 August 1939.

Vasile Paica

paroh adm. președinte.

Carol Suru

notar.

## Spovedania și Duhovnicia

de Pr. PETRE VINTILESCU.

DECANUL FACULTĂȚII DE TEOLOGIE BUCUREȘTI.

## PUBLICAȚIUNE.

La biserica ort. rom. din comuna Tolvădia, jud. Timiș-Torontal, este nevoie de un cantor bisericesc care să îndeplinească și funcțiunea de crâșnic al bisericii.

Beneficiile după funcțiunea de cantor sunt următoarele :

1. Sesiunea cantorală în întindere de 8 jug. pământ arabil dela reforma agrară după care toate impozitele le plătește comuna bisericască.

2. Stola uzitată.

Beneficiile după funcțiunea de crâșnic :

1. Folosirea cimitirului în întindere 2 jug. și 800 stp. din care un jugher pământ arabil.

2. Câte 20 lei dela fiecare înmormântare, dela credincioșii ort. rom. iar dela cei de altă confesiune când trag clopotele taxa este dublă.

3. Anual salar de 3600 lei.

Doritorii de a ocupa acest post să se adreseze oficiului parohial ort. rom. din Tolvădia până la data de 31 August a. c.

Acest post se va ocupa cu data de 1 Septemvrie a. c.

După terminarea clădirii din curtea bisericii care servește ca local al Serviciului Social, probabil viitoru cantor va locui în acest local.

Tolvădia, la 3 August 1939.

Aureliu Gatăianțu

paroh.

## „PĂRVOVANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII CA SOCIETATE PE ACȚII ÎN PĂRVOVA.

Inscrisă în Registrul bancar sub No. 16 din 1935.

## Bilanțul semestrial pe 30 Iunie 1939.

**ACTIV.** Cassa numerar efectiv Lei 33.521. Portofoliul de titluri: acțiuni necotate la bursă V. N. 59.000 Lei 28.300.— Plasamentul fondului de rezervă: Efecte publice garantate de stat V. N. 7500 Lei 3250.— Portofoliul de scont plătit în țară: Cambii fără garanții speciale în portofoliu Lei 185.000.— Creanțe în conversiune conform legii din 7 Aprilie 1934 casa redusă în portofoliu Lei 1.509.396.— reescontate la bănci 470.940. Mobilier 1 Leu. Cheltueli de Administrație, salarii și indemnizații Lei 12.000.— Diverse Lei 17.402. Dobânzi plătite la depuneri Lei 6707. Total Lei 2.266.517.

**PASIV.** Capital social Lei 605.000.— Fond de rezerve statutar Lei 156.000.— Fond pentru creanțe dubioase Lei 265.000.— Fondul Zaharie Miulescu Lei 100.000.— Diferența de curs nerealizabil la portofoliul de titluri Lei 28.299. Depuneri spre fructificare din țară cu livrete de economii nominative dar plătibile la purtător pe termen Lei 340.565.— Creditori din țară, a. Creditori reduși pe termen Lei 46.645.— b. Rate întârziate Lei 163.084.— c. Creditori noi pe termen Lei 2480.— Angajamente de reescont în țară. Cambii în conversiune la bănci cota redusă Lei 470.940.— Dividendă neridicată Lei 9922. Conturi diverse creditoare Lei 17511.— Dobânzi încasate Lei 42526.— Venitul portofoliului de titluri Lei 1100.— Beneficii diverse Lei 17.445.— Total Lei 2.266.517.

**Conturi de ordine:****DEBIT:** Cauțiuni statutare 110.000 Lei.—**CREDIT:** Deponenți de cauțiuni statutare Lei 110.000.—

Pârvova, la 30 Iunie 1939.

Pentru contabilitate: *Zaharie Miulescu* director.Consiliul de Administrație: Președinte *Isidor Tătaru* expert contabil.

N. F. S. 98 Tribunalul Caransebeș instanța comercială. Prezentul bilanț încheiat la 30 Iunie 1939 al Institutului de Credit și Economii ca Societate pe Acții „Pârvovana” din Pârvova se legalizează de noi conform art. 30 din legea pentru reglementarea comerțului bancar și se îndrumă Societatea al insera în Buletinul Bancar și în Monitorul Oficial.

Caransebeș, la 7 August 1939.

Jude Referent:

ss. *Indescifrabil.*

Grefier:

L. S.

ss. *Indescifrabil.***La „Librăria Diecezană”**

din Caransebeș, se află de vânzare:

**Smirnă kgr. á 220 lei.****Tămâie (lacrimă) „ „ 200 „****Judecătoria mixtă Caransebeș, secția c. f.**

Nr. 2565/1939 c. f.

**Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.**

In cauza execuțională pornită de urmăritorul Schmidt Ioan dom. în Ohababistra contra urmăritului Arva Ioan (căs. cu Horvat Olga) dom. în Ohababistra, la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă:

Licitațiunea execuțională, în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX, din 1881 asupra 1/2 parte din imobilul înscris în c. f. a comunei Ohababistra (din circumscripția Tribunalului Caransebeș) Nr. coalei c. f. 815 Nr. de ord. A. + 1 No. top. 655/6 fânaț în Gura Băii 287 stp. Prețul de strigare 869 lei pentru încasarea creanței de 1018 lei capital interese de 7% dela 18 Iunie 1937, spese de proces și de executare de 565 lei, fixate până acum, spese de 252 lei, fixate acum pentru cererea de licitațiune.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe **ziua de 2 luna Septemvrie anul 1939 ora 10 la casa comunală a comunei Ohababistra.**

În baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de 75% din prețul strigării (art. 28 XLI 1908).

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar, și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Dată în Caransebeș la 15 Noemvrie 1938.

Judecător **Leo Pető.**Dir. c. f. **D. Lăzărel.**

Pentru conformitate:

**D. Lăzărel.** directorul c. f.**Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.**

Nr. 1130/1939 c. f.

**Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.**

In cauza execuțională pornită de urm. Dr. Dimitrie Novăcescu dom. în Caransebeș contra urmăritului Cornea Romulus (căs. cu Coila Margareta) dom. în Caransebeș la cererea urmăritorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională, în baza art. 144 și 147 din legea LX din 1881, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Caransebeș Nr. coalei c. f. 399 Nr. de ord. A. I. 1-3 Nr. top. 5608 Pădure în Teuș de 2 jug. 461 stp. Nr. top. 5609 Fânaț în Teuș de 272 stp. Nr. top. 5610 Arabil în Teuș de 1 jug. 492 stp. prețul de strigare 96.240 lei Nr. de ord. A. II. 1-2 Nr. top. 5788,1 Pădure în Dealul Lonței, de 1 jug. 774 stp. Nr. top. 5789/3 Grădiniă în Dealul Lonței de 428 stp. Prețul de strigare de 60.984 lei, Nr. de ord. A. III 1-3 Nr. top. 5786/2 Fânaț în Dealul Lonței de 180 stp. Nr. top. 5787/1 Arătură în Dealul Lonței de 6 stp. Nr. top. 5789/1 grădiniă în Dealul Lonței de 182 stp. prețul de strigare 1.192 lei, pentru încasarea creanței de 11.450 lei, capital interese legale dela 1 Octomvrie 1937 spese de proces și de executare de 1678 lei fixate până acum, spese de 330 lei fixate acum pentru cererea de licitație fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe **ziua de 5 Septemvrie 1939 ora 9 a. m.** în locul oficial al cărților funduare.

În baza art. 150 legea LX din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute decât cu un preț mai mic decât prețul strigării, redus cu 25% (art. 26 XLI 1908).

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881 art. 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș, la 20 Iunie 1939.

Judecător **Leo Pető.**Dir. c. f. **D. Lăzărel.**

Pentru conformitate:

**D. Lăzărel** directorul c. f.